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ТИШИНАТИШИНАТИШИНА
(MISS&MISTER DEAF WORLD, EUROPE & ASIA 2025)

На 24 юли в 18.00 ч., с полет от Прага на летище „Васил Левскиˮ – 
София грейна истинската, младата, чаровната и усмихната световна 
красота! 

Да – в София пристигнаха победителите в най-престижния свето-
вен конкурс за красота за глухи: „Мис и мистър глухи Свят, Европа и 
Азия 2025“, (Miss&Mister Deaf World, Europe & Asia 2025)

Красивата корона и красивата усмивка на Синди Скечелиева 
от Асеновград, коронована за „Мис Глуха Европа 2025г.” (Miss Deaf 
Europe 2025),  блеснаха първи в големия салон, а после всички видя-
ха и  строгата сила и джентълменска осанка на Николай Корчев от 
Пловдив, който стана „Мистър Глух Свят 2025г.” (Mister Deaf World 
2025).  

И една забележителна жена вървеше малко зад тях – Катрин
Хаджицинова, чиито, усилия и неизмерното й  желание за успех 
донесоха на участниците ни тези високи постижения. Катрин Хад-
жицинова е била носител на високи награди в ранг листата на този 
конкурс, а от 2017 година е мениджър на конкурса. 

Успехът е  и исторически.  Световният конкурс тази година имаше 
20-годишен юбилей от първата проява на голямата сцена. А в него  
миски от 10 държави и мистър от 13 по целия свят, които се състеза-
ваха тук, бяха принудени да ръкопляскат с почитание за призовите 
награди на българите. Величествено участие и заслужени отличия!  

Щастието на победителите  беше завладяващо. А първите им 
думи бяха за  вълнението, когато са чули имената си на победители, 
и за благодарността към Съюза на глухите в България за цялата му 
подкрепа и сила, която са имали. Като всички млади хора, още сега 
заговориха и за бъдещите си проекти и намерения да се занимават 
с дейности, с които да мотивират младите хора. Но за тях ще разка-
жем специално в следващ брой. 

А сега вижте снимките Ще усетите радостта. А гордостта ще дой-
де след като прочетете и другите ни материали за българското чудо 
на „Мис и мистър глухи Свят, Европа и Азия 2025“, (Miss&Mister 
Deaf World, Europe&Asia 2025).  

Всичко е на на стр. 2, 3 и 4

Всяка година  на този ден членовете 
на Съюза на глухите в България честват 
своя празник.  Тази година – за 91  път.

За всички нас този ден е свят! 12 юли 
е нашият ден за обединение, нашият ден 
за самочувствие и сила! В този ден всич-
ки ние сме заедно - всеки един с доброто 
чувство към всички останали и  към живо-
та - такъв какъвто го имаме.

Тази година - 91-а от създаването на 
СГБ – като че ли за всеки беше по-мъд-
ра. След всичко което преживяхме, пре-
мислихме и осъзнахме през миналата 
юбилейна година, животът сега беше като 
че ли по-спокоен, по-уверен и с повече за-
ряд и самочувствие. И не случайно – ние 

вече живеем в новото десетилетие на СГБ, 
което определихме като ново начало. На-
шето ново начало за творчески подход 

към изявите, за търсене на нови възмож-
ности, за обединение на нашите способ-
ности.   

Празникът беше отбелязан във всички 
районни и териториални организации в на-
шия съюз. Всяка със своята привлекателна 
идея и търсен смисъл  за голямото честване. 

Екскурзиите след природата, посеще-
нието на исторически места в България, 
веселието в хижи на планината всички 
инициативи даваха възможност да си при-
помняме миналото и борбата на първоос-
нователите. за достойнство и чест. 

Тази година някои  организация праз-
нуваха  заедно. Което се оказа добра ини-
циатива. 

Ще прочетете за всичко това 
на стр. 6, 7 и 8, за да почувствате 

красотата и настроението в този ден

БЪЛГАРСКОТО ЧУДО НА КОНКУРСА
„МИС И МИСТЪР ГЛУХИ СВЯТ, ЕВРОПА И АЗИЯ 2025“

Усмивката му грееше, а ра-
достта му завладяваше всички. 
И не случайно. Под неговото 
председателство и ръководство, 
за първи път в близо 100-годиш-
ната история на СГБ наши чле-
нове печелят европейски и све-
товни първи награди. При това 
заедно, в една година, на един 
конкурс. А какво означава това 
за него -  отговаря така:

– Гордост е малка дума за 
това, което чувствам и изживя-
вам сега, заедно с всички, които 
са тук. Това е удовлетворение 
от една сбъдната моя цел за из-
дигането на много високо ниво 
на авторитета на глухите хора в 
България.   Като никога до сега, 
авторитетът на нашата общност 
вече е издигнат не само на на-
ционално ниво,  а направо на 
световна равнище.

ЕДИН ОТ НАЙ-ЩАСТЛИВИТЕ ХОРА НА ЛЕТИЩЕТО 
беше г-н Николай Нинов, председателят на СГБ

 За читателите на вестник „Тишинаˮ по-късно той даде специално интервю, 
което може да прочетете на стр. 5

12 ЮЛИ – ДЕНЯТ НА СЪЮЗА НА ГЛУХИТЕ В БЪЛГАРИЯ
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БЪЛГАРСКОТО ЧУДО НА  КОНКУРСА  „МИС И МИСТЪР ГЛУХИ СВЯТ, ЕВРОПА И АЗИЯ 2025“
20 ГОДИНИ ЮБИЛЕЙ 

НА МИС И МИСТЪР DEAF СВЯТ, ЕВРОПА И АЗИЯ
Ето ни и след 6 години отново тук в златната Прага, където е домът на кон-

курса „Мис и Мистър Deaf Свят, Европа и Азияˮ и традиционно се провежда тук, в 
града на Стоте кули!

От 14 до 24 юли се проведе престижният моден конкурс „Мис и Мистър Deaf Свят, Ев-
ропа и Азияˮ след дългогодишна пауза поради ситуацията и усложненията при COVID19.

Представители от Съюза на глухите в България бяха мис „Тишина” България-2025 - 
Синди Скечелиева, мистър „Тишина” България-2025 - Николай Корчев и Катрин Хаджи-
цинова, мениджър на „Мис и Мистър Deaf Свят, Европа и Азияˮ, както и придружител на 
двамата представители.

С вълнение ни посрещнаха в хотел „Duoˮ в Прага с още 9 миски и 12 мистър, участници 
под флага на Британия, Виетнам, Грузия, Израел, Италия, Китай, Колумбия, Македония, 
Молдова, Тайван,  Украйна, Франция и Чехия. За съжаление, от 12 държави Мис и Мистър 
имаха проблеми с визите и това е причината да останат в тяхната страна, без тяхно учас-
тие в последния момент, като за 8 от тях са купени самолетни билети от MMDW, поради 
липса на средства на държавата да изпрати своите участници. 

Осъществихме нови запознанства и разчупване на леда през първия ден, приказки, 
любопитни въпроси и едно познанство, за което не осъзнаваха, че то ще остане красив 
спомен, мил и нежен белег, който ще носят в сърцето си цял живот! 

Екипът на „Мис и Мистър Deaf Свят, Европа и Азия /MMDW/ˮ са Mирослава Масарико-
ва, собственик на MMDW от февруари 2025 г., Жозеф Улхир – президент на MMDW, Ми-
хаела Подлахова – CEO, екип от 8 глухи мениджъри от България, Франция и Чехия, както и 
екип 5 души от жестови преводачи, като една от тях е глуха преводачка.

В дните от 15 до 18 юли имахме всеки ден обучение за начин на ходене с високи обув-
ки, стил на дефилиране, разпределение и разположение на сцената. Както и подготовка 
за изява на таланти на всички мис участнички в конкурса, облекла, музика, видеоклипо-
ве, светлини и видове прожекции.  Вълнение и нотка притеснение се усещаше в залата. 

Откраднахме и възможността да разгледаме града на Стоте кули групово, романтич-
ната архитектура и тесните калдъръмени улички; разбрахме колко значим и велик е бил 
миналият век за града, който е видял всичко: имперско управление, нацизъм, комунизъм 
и демокрация... 

Също така имахме и ден за пресконференция с големите спонсори и с присъствие 
на медиите, които изнасяха актуални новини и задаваха любопитни въпроси за конкур-
са, както и за новата собственичка на конкурса – Мирослава Масарикова. Жозеф Улхир 
по време на пресконференцията ни увери, че той, ще остане част от организацията като 
президент, но без правни ангажименти с обещание към Мирослава Масарикова, че ще 
даде най-доброто от себе си да я въведе в организирането, провеждането и каквото е 
необходимо, докато тя не се почувства готова да продължи сама.

На 19 юли бе финалната вечер на „Мис и Мистър Deaf Свят, Европа и Азияˮ и чества-
нето на 20 години от създаването на конкурса. Тя се проведе в неоренесансовия нацио-

нален дом „Винохради”, красива архитектурна зала, с художествено-ренесансов стил по 
таваните, окичени с огромни кристални полилеи, които създаваха усещане за лукс, тър-
жественост и грация! 

Наредиха се на опашка хора, които платиха предварително билетите си, за да запазят 
мястото си и да се докоснат до модата, красотата и величието! 

В навечерието на откриването на сцената се представиха публично журито за конкур-
са, които са основно чуващи хора, спонсори и независими международни личности на 
високо ниво, като само 3-ма от тях са глухи поради представляването им: като медийна 
личност в сферата на модата, организатор на конкурси под 2 флага и президент на Грузия 
по социални въпроси.  Близо 60 души жури впериха поглед към сцената в очакване на 
старта за вечерта, на емоцията, на различното, на изкуството, модата и красотата!

Дефилетата бяха първо със спортно елегантни облекла, традиционни културни облек-
ла, бански и талантливи изпълнения на участничките миски. Нашите участници бяха под 
номер 9 и двамата: Синди Скечелиева и Николай Корчев по чиста случайност и съвпаде-
ние. Изпълнението на Синди беше соло изпълнение на „Хубава си, моя горо” и стана фа-
ворит сред присъстващите.  След час по-късно наред с различни дефилета, дойде време-
то за официалните вечерни облекла; членовете на журито вече бяха готови с решението 
си поотделно и сложиха своят глас в урната. 

Мъжете със смокинги в черно, бяла риза, червени папионки и елегантни обувки, а 
момичетата с красиви, елегантни вечерни рокли, подчертаващи тяхната крехкост и жен-
ственост. Вече се усещаше още повече напрежение на сцената, всички в очакване за кла-
сирането... Поради малкият брой на участници, отпаднаха допълнителните класирания 
за „Мис и Мистър Святˮ 2-ро и 3-то място.

При обявяването за „Мис и Мистър Deafˮ, журито гласуваха и взеха решението за 
следното:

За Мис Deaf Свят 2025 – Грузия
За Мис Deaf Европа 2025 - България
За Мис Deaf Азия 2025 – Китай
За Мистър Deaf Свят 2025 – България
За Мистър Deaf Европа 2025 – Грузия
За Мистър Deaf Азия 2025 – Китай
Подскочих и се развиках, плясках силно за нашите Синди и Ники, а техните погледи се 

впериха в моите очи и бяха искрено щастливи и усмихнати, с очи в изказ на благодарност 
и гордост! 

Не мога да скрия гордостта на тези двама наши участници! През цялото време бяха 
дисциплинирани, питаха кое и как да бъде, искаха съвет, дори извънредно са тренирали 
дефилирането на различните облекла. Не се спираха пред нищо! Те направиха недости-
жимото достижимо!

Съюзът на глухите в България е гравирано със злато в историята на този конкурс „Мис 
и Мистър Deaf Свят, Европа и Азияˮ и постиженията ни са гравирани в историята на Съ-
юза на глухите в България! Нещо велико се случи за първи път, на европейско и световно 
ниво; нещо което ни казва и показва, че глухите от Източна Европа не сме за подценява-
не, и по красота и по интелект, по хъс и борбеност! 

И не знам, дали някога ще пишем тази история отново,... тайничко се надявам!
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Страниците подготви Катрин Хаджицинова
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ГАЛА ВЕЧЕРЯ, 

ВЕЧЕРТА НА ГРАЦИЯТА 
И ПОБЕДАТА

Веднага  на същата вечер след конкурса се 
проведе по традиция гала вечеря, съпроводена с 
търг. Всички победителки на мис имат общо за 
себе си 2 корони. Не са копия, те са идентични и 
оригинални.

Винаги тази част бе любимата за вечерта, понеже 
събитието е много благо, целенасочено, освен шампан-
ско, изискана храна и търг, получените средства от про-
дадените корони отиват за дарение на деца в неравно-
стойно положение и/или при крайно нуждаещи се. 

Имахме три корони, като първата корона беше на 

Мис Азия, която бе продадена за 1600 евро. Послед-
ва короната на нашата Синди Скечелиева, като конку-
ренцията за тази европейска корона беше между три-

ма бизнесмени. След дълго търгуване, Синди прода-
де короната си на стойност 2450 евро. А тази на Мис 
Свят – за 3800 евро.

Публикациите подготви Катрин Хаджицинова

МИС И МИСТЪР 
ОБЕДИНЕНИ В 

ПРЕДСТАВЯНЕТО 
НА МОДНО ШОУ
По традиция MMDW орга-

низира модно шоу в 2 или 3 гра-
да на територията на Чехия, 
за очите на тяхната публика 
– мода, наслада, пъстрота и 
различни култури по света! 

Тази година се проведе на 3 
места – в родното място на Жо-
зеф Улхир, китно селце близо 
до Прага, на час и 20 минути път 
с автобус. А другите две места 
бяха в Ческа Липа и в „Duoˮ хо-
тел, където бяхме настанени. 

Дефилетата най-напред за-
почваха с представяне на по-
бедителите Мис и Мистър Deaf 
Свят, Мис и Мистър Deaf Европа 
и Мис и Мистър Deaf Азия. След 
тях имаше дефиле с официал-
ни вечерни рокли и костюми, 

бански и културни национални 
облекла с кратко представяне – 
танц или действия, поведение, 

типично за държавата.
Местните бяха възхитени и 

заредени, а журналистите на-

правиха репортаж на избрани 
от тях участници. 

Беше излъчено по чешката 

национална телевизия по но-
вините едно от ревютата ни в 
Ческа липа. 

„ASTERA GLASS“ 
И КРИСТАЛИ

Фирмата Astera glass е основният 
и дългогодишен генерален спонсор на 
„Мис и Мистър Deaf Свят, Европа и 
Азияˮ. 

Още от самото му създаване, вече 
20 години, „Asteraˮ създава красивите 
корони и емблематични статуетки за 
победителите. Както и всички стъклени 
подаръци за всички финалистки, глав-
ни съдии и ВИП гости. „Astera glassˮ  са 
специализирани в ръчно производство 
на стъкло и кристал по поръчка. Правят 
абсолютно ръчно всеки един детайл 
по короната и статуетките, всеки един 

кристал и стъкло е качествен материал, 
минаващ през вертикално шлайфане, 
грубо обработване, изглаждане и други. 
Използват традиционни и взискателни 
техники за ръчно изработване и офор-
мяне на стъкло. 

ИНТЕРЕСНИ ФАКТИ:
Статуетката на мис с многото остри 

и цветни шила е на стойност 3500 евро/
бройката, а на мистър само с 3 остри и 
цветни шила, но с по-тежка основа от 
стъклен куб е на стойност 4200 евро/бр. 

А короните са с по-ниска стойност, но 
са по две на стойност около 1200 евро/
бройката, за които генералния спонсор 
„Astera glassˮ предоставя всичко това 
напълно  безплатно на „Мис и Мистър 
Deaf Свят, Европа и Азия.ˮ
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- Г-н Нинов, Вие бяхте ръководител на екипа, кой-
то създаде и осъществи това забележително дело – 
спечелването на два приза в конкурса „Miss&Mister 
Deaf World, Europe&Asia-2025 г.ˮ Как следяхте раз-
витието на събитията в Прага и какви бяха очаква-
нията и надеждите  Ви в напрегнатите дни? 

- През всичките дни на конкурса имах възмож-
ност да следя всеки един ден от етапите на про-
веждането на състезанията. Като едновременно с 
това активно проследявах детайлно всеки един от 
отделните моменти,  заложен в етапите на конкур-
са. Това ми даде възможност да бъда  участник и 
наблюдател в целия процес.

 Позитивното, което бих искал да изразя тук е, 
че за всеки от дните имаше заснети видеоклипо-
ве с пълна, подробна и изчерпателна информа-
ция, която беше достъпна и публикувана от орга-
низаторите на конкурса „Miss&Mister Deaf World, 
Europe&Asia-2025 г.ˮ

- Как работеше екипът за конкурса – за подго-
товката, за участието, за уроците по държание и 
етика, за тоалетите?

-  Под мое ръководство, с подкрепата на колегите 
и със съдействието на Катрин Хаджицинова устано-
вихме най-добрият синхрон за работа. Имахме въз-
можност да споделяме всичко за всяка една подроб-
ност за работа, свързана с конкурса.  Представяхме 
всичко това  и във фейсбук страницата на Съюза на 
глухите в България. Всъщност, това включваше це-
лия процес на нашата работа – като се започне от 
подготовката, като се премине към репетициите, по-
сле за самата организация на менажиране, предста-
вянето на всички участници, до самия уникален ден, 
в който се проведе самият конкурс.

 - Когато достигаха до Вас добрите известия от 
дните на конкурса, как реагирахте на всеки успех? 

- С изключително позитивна енергия не само 
приехме, но и показахме първи излъчването на  
победителите, които за наше щастие бяха двама-
та българи - Синди Скечелиена и Николай Корчев. 
Сидни Скечелиева  - като  носителка на приза „Miss 
Deaf Europe-2025ˮ и Николай Корчев като носител 
на приза „ Mister Deaf World-2025ˮ. 

След самото събитие имаше и показани момен-
ти - вече за следващите дни, в които те бяха привет-
ствани. Проведоха се ревюта, снимки, които бяха 
изработени на най-високо ниво с професионална 
фотография.

- А когато научихте самата новина...?  
-  Новината  научих в самия ден, в който се про-

веждаше конкурсът. В първият момент беше като 
някакъв невъобразим шок. Защото сам по себе си 
човек не можеше да си представи как една дър-
жава  може да спечели и в двата конкурса - и при 
момичетата, и при момчетата. Аз не знам това ня-
къде някога да се е случвало. Нямам такава инфор-
мация. 

Шокът премина в една особена радост и в една 
изключителна гордост. А гордостта прерасна и в 
чувство за придобиване на един голям, световен 
авторитет за Съюза на глухите в България.

Това  показа едно много високо ниво на прес-
тиж, на величественост, на представителност на на-
шата България и българската общност на глухите не 
само в цяла Европа, а и в цял свят. 

-  Г-н Нинов, точно под Вашето ръководство 
на Съюза на глухите в България, който има близо 
100-годишна история, се случи този факт. Как  ще 
определите гордостта, която вече е наистина за-
служена?

- Този успех е нещо, което никога не е било оч-
аквано. И никога не сме си  представяли, че може 
да се случи подобно невероятно събитие. 

Бих искал да подчертая, че в тази  близо 100-го-
дишна история на Съюза на глухите в България, 
това наистина се случва за първи, единствен и не-
повторим път. Това вече издигна много авторитета 
на Съюза на глухите в България, честта и гордостта 
на неговите членове.

И още нещо – този успех за пореден път под-
чертава, че България има най-високата култура за 
красота. Ние в България сме едни от най-красивите 
хора в света. И най-после това е показано на сцена-
та, показано, и доказано пред очите на всички. 

Въпросите зададе Йорданка Димитрова

БЪЛГАРСКОТО ЧУДО НА  КОНКУРСА  „МИС И МИСТЪР ГЛУХИ СВЯТ, ЕВРОПА И АЗИЯ 2025“
Вече е всеизвестен фактът:

БЪЛГАРИЯ ИМА НАЙ-ВИСОКАТА КУЛТУРА ЗА КРАСОТА

НИКОЛАЙ НИНОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СЪЮЗА НА ГЛУХИТЕ В БЪЛГАРИЯ 
СПЕЦИАЛНО ЗА ЧИТАТЕЛИТE НА ВЕСТНИК „ТИШИНА“
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На 12 юли 2025 г., сред величествените поляни на 
местността „Узанаˮ в сърцето на Стара планина, Съюзът 
на глухите в България (СГБ) отбеляза 91 години от свое-
то основаване – събитие, което се превърна в празник 
на живота, културата и единството на глухата общност в 
страната.

История и гордост: 91 години СГБ
Създаден през 1934 г., СГБ днес е не просто организа-

ция, а основен стълб в живота на хиляди глухи българи. 
Съюзът се бори за правата на глухите, насърчава разви-
тието на българския жестов език и съхранява глухата кул-
турна идентичност.

 Годишнината беше повод за вдъхновение, благодар-
ност и нова енергия. За по-възрастните – момент на гор-
дост и спомени. За младите – вдъхновение и принадлеж-
ност към по-голямо цяло.

Национално събиране сред природата
 Още със сутрешната светлина „Узанаˮ оживя – над 

100 глухи участници от цяла България пристигнаха с ав-
тобуси и коли, носейки със себе си смях, обич и нетърпе-
ние. Най-многобройни бяха групите от София, Пловдив, 
Бургас, Стара Загора и Горна Оряховица.

 Усещането за принадлежност беше осезаемо – нався-
къде се говореше на български жестов език, ръцете изра-
зяваха емоции, очите се усмихваха. Празникът се превър-
на в жива визуална симфония, където всеки беше важна 
част от общия ритъм.

Богата програма и жив дух
Програмата беше внимателно подготвена и включва-

ше: забавни игри и щафети, организирани от регионал-
ните организации (РО). Логически мисии и традиционни 
игри, адаптирани за глухи участници.

Зона за релакс със сауна и басейн 
за желаещите спокойствие
Децата тичаха по поляните, младежите и възрастните 

се включваха в отборни игри, а разговорите на сянка раз-
казваха истории, пълни със спомени и мечти.

Вкусна грижа: подкрепа от спонсори
Силно впечатление остави жестът на спонсорите KFC и 

Coca-Cola, които осигуриха безплатни сандвичи и напит-

ки за всички глухи участници. Благодарение на усилията 
на РО–София и съдействието на РО–Пловдив, РО–Стара 
Загора и ТО–Казанлък, бяха разпределени 360 напитки и 
300 сандвича. Обядът включваше и освежаващи таратор 
и сладолед.

Това бе не просто удобство, а знак за уважение и при-
знание към глухата общност от страна на обществото.

За първи път: 
обединение на регионалните организации
Тази година за първи път различни районни органи-

зации (РО) се обединиха, за да организират съвместно 
събитие със своя програма и със собствени усилия.

В уютната хижа на „Узанаˮ около 30 участници оста-
наха да нощуват, а всички градове се включиха със свои 
инициативи.

В 11 ч. събитието бе открито официално от Краси-
мирка Жечева, председател на РО–София, която изказа 
благодарност към всички участници и специално към Да-
ниела Минева, организатор на настаняването и логисти-
ката. Благодарение на Боряна Сапаревска бяха осигурени 
спонсори за храна и напитки.

Това беше силен знак за сътрудничество, сплотеност и 
бъдещи съвместни инициативи между РО.

Жестовият език – езикът на празника
Най-впечатляващото през целия ден беше не само 

какво се случваше, а как – чрез българския жестов език 
(БЖЕ). Жестовете не бяха „преводˮ – те бяха главният 
език, чрез който се създаваха спомени, връзки и общ-
ност. БЖЕ беше езикът на празника, на културата и на бъ-
дещето.

Поглед напред: за бъдещите поколения
 Когато слънцето залезе зад планините, прегръдките и 

обещанията „До догодина!ˮ бяха навсякъде.
 Този ден показа, че глухата общност на България не 

само е жива и вдъхновяваща, но и че има силата да се 
развива, обединява и създава нови традиции.

Заключение
91-вата годишнина на Съюза на глухите в България 

не беше просто празник. Тя беше израз на устойчивост, 
солидарност и културна гордост. Събитието в „Узанаˮ до-
каза, че когато усилията са споделени, резултатите са из-
ключителни.

 Честити 91 години, СГБ! Нека общността, езикът и 
културата продължават да бъдат източник на светлина 
и сила още дълги десетилетия!

Росица Караджова

РО - Бургас

МНОГОЛЮДЕН ПРАЗНИК НА ГЛУХИТЕ В БЪЛГАРИЯ 
В МЕСТНОСТТА „УЗАНА“, БЛИЗО ДО ГАБРОВО

ТО-Габрово

ЗА НАС БЕШЕ ПРЕКРАСЕН ДЕН

91 ГОДИНИ ЕДИНСТВО, КУЛТУРА И ПРАЗНИК: 

НАЦИОНАЛНИЯТ ДЕН НА СГБ 2025 Г. В „УЗАНА“

Присъстваха глухи хора от 
цялата страна, които въодуше-
вено желаеха да отпразнуват 
най-важния си празник. Сред 
тях бяхме и ние, ентусиазирани-
те представители на РО-Бургас. 

Вратите отвориха хотел „Едел-
вайсˮ и хижа „Узанаˮ. Прекрас-
ният летен ден беше изпълнен с 
много усмивки, щастие и ентуси-
азъм. За празничната атмосфера 
бяха организирани игри, състеза-
ния и забави. Всички се включиха 
много активно, защото бяха заре-
дени с енергия и позитивизъм. 

Този празник е изключител-
но важен, защото напомня на 
обществото ни за присъствието 
на една значима общност в Бъл-
гария – тази на глухите хора. Те 
са част от силата и единството 
на българския дух, част от култу-
рата и самосъзнанието ни, част 
от един свят, който участва в из-
граждането на обществото ни 
и е доказателство, че тишината 
може да бъде силна и разтърсва-
ща.  И да е пътеводител в изграж-
дането на бъдещето на България. 

Честит празник на глухите 
хора на България!

Цвети Янева,  координатор 
на РО на глухите в Бургас

Традиционно, винаги от-
белязваме рождения ден на 
Съюза на глухите в България с 
екскурзия до чудни кътчета  в 
родината. Тази година решихме 
да заминем за хижа „Узана“ – 
често посещавана от нас, глухи-
те хора.

На свеж въздух, до плувния 
басейн, се отдадохме на релакс, 

а после и на сладка раздумка с 
приятелите ни от другите регио-
нални организации на глухите. 

Накрая си тръгнахме заре-
дени с емоции и положителна 
енергия, с която да посрещнем 
последната седмица от месец 
юли.

Златка Дечкова, секретар 
на ТО на глухите в Габрово
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РО-Варна

ВЕСЕЛИЕТО ПРОДЪЛЖИ ДО КЪСНО
РО-Плевен 

ПРАЗНИК НА САМОЧУВСТВИЕТО 
НА ГЛУХИТЕ ХОРА

За поредна година ръководството на районната 
организация на глухите във Варна пое ангажимент 
към членовете си да проведе подобаващо честване 
на рождения ден на Съюза на глухите в България, 
който винаги отбелязваме заедно.

Този път бе предвидена двудневна екскурзия с 
нощувка в хижа „Върбишки проходˮ, разположена 
в гориста местност – масивна, четириетажна сгра-
да, със ресторант и лафка. Но поради горещото вре-
ме този път не можахме да проведем традицион-
ните спортни игри. 

Затова пък имахме благодатно време за об-
щуване с приятелите - собствениците на хижата 
бяха разположили маси и пейки под огромни ча-
дъри под хладната сянка на дърветата и насядали 
там, сред чист въздух и прохлада, повечето от нас 
се отдадоха на сладка раздумка. А любителите на 
разходки поеха по еко пътеките из околността с 
маршрути до Везенковското кале (1000 м), откъде-
то се открива гледка към в връх „Чумернаˮ, „Сините 
скалиˮ и Бургаската равнина, а също и до пещера-
та „Мааратаˮ и връх Бял град. В близост до хижата 
са и язовир „Тичаˮ, с няколко малки язовира и река 
Луда Камчия, подходящи за сладководен риболов.

Отбихме се да разгледаме и прочутата „Златна 
църкваˮ край Велики Преслав, позната още като 
Кръглата, заради специфичната форма на църков-
ния кораб. Тя е може би най-красивият пример за 
значението, което цар Симеон I отдавал на хрис-
тиянството, утвърждавайки Първата българска 
държава пред света. Наред с бурното развитие на 
книжовността и културата, българският владетел 
вложил усърдие и воля, за да подреди своята коро-
на наравно с тази на византийските василевси. Из-
раз на този негов стремеж е именно Златната или 
Симеонова църква край южните порти на новата 
столица Преслав. Симеон смятал, че новата рели-
гия не само ще извади младата българска държава 

от мъглата на езичеството, но и ще обедини раз-
пилените помежду трите морета българи. Затова 
той възложил градежа на храм, пред който глави 
да преклонят и най-мрачните владетели. Зданието 
било завършено около деветстотната година, ин-
крустирано до най-финия детайл с постиженията 
на Плисковско-Преславската култура. Това била 
и скритата символика на църквата – да открои и 
еманципира българите, твърде силно повлияни от 
Византия след покръстването им. Разхождайки се 
зад дебелите стени, измежду красивите колони и 
овални сводове, след толкова векове все още мо-
жехме да усетим блясъка и духа на святото място.    

А вечерта беше изпълнена с музика и се извиха 
хора. Веселото настроение продължи почти до ран-
ни зори. На тръгване си пожелахме повече такива 
възможности за срещи с близки приятели.

Петя Митева, 
председател на ТО на глухите в Добрич

Този ден е съдбоносен за  хо-
рата с увреден слух, защото точ-
но на него преди 91 години се съ-
бират група  глухи хора, изключи-
телно милеещи за  напредъка и 
добруването на нечуващите хора 
в България, за да поставят нача-
лото на една организация, която 
допринася  много за благополу-
чието и за интегрирането им.

В своя поздрав  към членове-
те председателят на РО-Плевен
Димитър Петров отбеляза, че 
плевенската организация  има 
по-кратка история – само 69 го-
дини, но „нашата постоянна гри-
жа е за:  образование, трудова 
заетост и изяви, като самодейни 
фестивали.  Нека си спомним в 
този ден, че стъпили на сцената, 
нашите членове стават прекрас-
ни танцьори, рецитатори, изпъл-
нители на пантомима, синхрон-
но пеене. И най- хубавото е, че  
всичко това е  подплатено с при-
ятелство и веселие”.

Мястото, където ни отведе 
този ден бе хижа „Хайдушка пе-
сенˮ. Тя е построена преди 70 
години, но много добре и чисто 
поддържана. Намира се в сър-
цето на Троянския балкан, зао-
биколена от вековни борове и  
студена рекичка, която бързаше, 

препъвайки се с планинските ка-
мъчета, да търси голямата река. 
Дървено мостче ни показа пътеч-
ката за разходка и забавления.

Цялата местност излъчваше 
спокойствие, кристална чистота 
на въздуха, величие и прохлада, 
в които потънахме, откъснати от 
работата и горещината на голе-
мия град.      

Вечерта продължи с много из-
ненади,  организирани от Дете-
лин,  който бе подготвил забавни 
игри, в които се включиха всички. 
Освен от ТО-Плевен в празни-
ка се включиха от ТО-Монтана,  
ТО-Тетевен, ТО-Ловеч и ТО-Тро-
ян.  Имаше синхронно пеене от  
Райко, Пламен, Кремена и Ма-
рия, а другите участваха в  танци-
те, шегите и закачките.

На сутринта, след закуска, се 
потопихме в минералните води 
на басейна в с. Чифлика. Идеята 
на това мероприятие беше да се 
разнообразим, но най вече да се 
откъснем от ежедневието, да се 
почувстваме като сплотен колек-
тив,  благодарен на СГБ, че ни е 
събрал в една общност, където 
всички сме равни.

Димитрина Каракирова, 
координатор на РО на глухите 

в Плевен

РО-Ямбол

Членовете на районна-
та организация на глухите в 
Ямбол на 12 юли, празникът 
на Съюза на глухите в Бъл-
гария се събрахме, за да от-
празнуваме тази забележи-
телна дата. 

В съботното утро отидо-
хме в нашият парк, където 
е прохладно и много кра-
сиво, разходихме се и сед-
нахме да се почерпим на 
чаша кафе и сладки. Радка 
Радева, председателката на 

НА ПРАЗНИКА – 
ОТНОВО ЗАЕДНО

районната организация, поздра-
ви всички с празника и им поже-
ла здраве, успехи и все така да са 
единни – и в добро, и в лошо. 

Всички бяха в празнично на-
строение, разказваха си спомени 
от миналото и отправяха пожела-
ния по-често да се събират заедно 

по различни поводи. 
Унесени в сладки приказки, не 

усетихме как мина времето. Раз-
делихме се с нови спомени и с по-

желание  до нови срещи!
Иванка Атанасова, 

координатор на РО на 
глухите в Ямбол
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Судоку се играе на решетка 
която се състои от 9 x 9 простран-
ства разпределени на 9 реда (раз-
положени хоризонтално) и 9 ко-
лони (разположени вертикално) 
групирани в квадрати с размери 
3 x 3.

Всеки ред, колона и квадрат 
(9 пространства всеки) трябва да 
бъде попълнен с числата от 1 до 9 
без да се повтарят никакви числа 
в ред, колона или квадрат.

СУДОКУ Отговор от бр.  13

РО-Хасково 

ЕДНА НЕЗАБРАВИМА ЕКСКУРЗИЯ ЗА 12 ЮЛИ

РО-Дупница

ЧЕСТВАХА И ЮБИЛЕЙ, И 12 ЮЛИ

Традиционното честване на 
рождения ден на Съюза на глухите 
в България на 12 юли с членовете 
на районната организация на глу-
хите в Дупница се състоя на почив-
ната база до Рилския манастир.  

Тук, освен групата от Петрич  
и Сандански, бяха дошли и чле-
нове от териториалната органи-
зация на глухите в Кюстендил и 
от ТО-Градска в Дупница. 

Освен, че присъстваха на 
честването – обстановката беше 
много празнична, членовете на 
ТО в Петрич и Сандански посетиха 

гроба на свети Иван Рилски и Рил-
ския манастир. И взеха активно 
участие в забавните игри, които се 
състояха след тържествената част.

А в предния ден, преди чества-
нето, Петър Тричков, председате-
лят на РО на глухите в Дупница, 
посрещна скъпи гости, дошли да 
го поздравят от сърце за 60-го-
дишния му юбилей. Нека е чес-
тит, здрав, дарен с благополучие, 
късмет и успехи!

Горица Милчева, 
координатор на РО на глухите 

в Дупница
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25 26 27 28

29 30 31 32 33 34

35

Водоравно: 1. Роман от Стивън Кинг. 2. Войскова единица, съставна 
част на батальон. 6. Пъкъл, преизподня. 8. Бог на слънцето. 9. Маска, 
която закрива очите. 11. Модел руски автомати. 13. Химичен  еле-
мент с червен цвят. 14. Агенция  за недвижими имоти. 15. Музикална 
нота. 17. Името на известна италианска оперна певица. 20. Модел 
руски самолети. 21. Името на руска киноартистка. 23. Името на би-
вша българска журналистка, водеща новините по канал 2. 24. Жиле-
що насекомо. 25. Вид лечебни процедури. 27. Името на американски 
артист от филма ,,Богат-беден”. 29.  Химичен елемент – газ. 31. Река 
в Италия. 33. Клас химични съединения. 35.Чешки писател и историк. 
Отвесно: 1. Стара марка български телефонни апарати. 2. Отечест-
во, татковина. 3. Единица за съпротивление. 4. Песен на Лили Ивано-
ва. 5. Силно  отровно органично вещество. 7. Съгласие. 8. Името на 
българска поп  певица. 9. Жилище. 10. Жанр в лирическа поезия. 12. 
Ски клуб в Пловдив.16.  Река в Швейцария. 18. Музикална нота. 19. 
Имената на българска артистка (абревиатура). 20. Опитен летец. 22. 
Карта за игра. 24. Зрителен орган. 26. Бивш френски футболист. 28. 
Молба в съда за разрешаване на граждански спор. 30. Граматическо 
понятие. 31. Балетна стъпка. 32. Общинска собственост (абревиату-
ра). 34. Имената на българска естрадна певица (абревиатура).. 

Съставила Зоя Гюрова

КРЪСТОСЛОВИЦА

Ръководството на районната 
организация на глухите в Хаско-
во и тази година реши да спази 
традицията по повод 12 юли 
- празника на СГБ, да посетим 
забележителни места от нашата 
красива и богата на природни и 
исторически забележителности 
родина. Решихме да посетим се-
верозападна България. 

Рано-рано в петъчната утрин 
на 11 юли, 25 души, членове на 
районната организация поте-
глихме по маршрута: Хасково; 
Белоградчик; Видин; Лом; Козло-
дуй; Плевен; Троянски манастир; 
Черни осъм.

 Първата ни спирка беше на 
Белоградчишките скали, но за 
голямо наше съжаление бяха за-
творени за посещение, защото се 
снимал някакъв филм. Въпреки 
това ги разгледахме отдалече. 
Изумителните скални образува-
ния се разпростират на дължина 
30 км. около град Белоградчик и 
имат от 3 до 5 м. ширина и до 200 
м. височина. Скалите са се обра-
зували преди около 230 милиона 
години, а природата е изваяла от 
безформения камък скулптури 

на митични същества,хора, жи-
вотни и птици.

След като  на техния фон си 
направихме снимки за спомен, 
продължихме към пещерата „Ве-
нецаˮ на около 14 км. от Бело-
градчик, в близост до с. Орешец. 
Подземният свят у нас е изклю-
чително богат и уникален. Пеще-
рата е сравнително нова пещера, 
но изключително красива, богата 
на образувания и лесно достъпна. 
Тя е открита съвсем случайно при 
взривни работи на група работни-
ци през 1970 година. Официално 
е открита за посещения на 1 юни 
2025 г. Дълга е 200 м. и е с дени-
велация около 26 м. Пещерата е 
богата с много на брой разноо-
бразни образувания – сталактити 
и сталагмити, но в нея се намира 
и най-големият сталактон в Бълга-
рия с обиколка 25 м. 

След като се насладихме на 
тази подземна красота, се отпра-
вихме към гр. Видин. Пристигай-
ки, веднага посетихме крепостта 
„Баба Видаˮ - единствената из-
цяло запазена крепост по наши-
те земи. Крепостта се разпрос-
тира на брега на най-големия 

завой на река Дунав във Видин. 
Тя е най-старият средновековен 
замък, който е запазен толкова 
добре до наши дни. През Второ-
то българско царство е била глав-
но укрепление в северозападна 
България. Последният българ-
ски владетел преди османското 
робство – Иван Страцимир, е жи-
вял в замъка. 

На следващия ден, отпочи-
нали и с нови сили, се отпра-
вихме към Лом и Козлодуй. В 
Лом спряхме за кратка почивка, 
направихме си снимки на фона 
на река Дунав и… отново на път 
- за Козлодуй, където щяхме да 
разгледаме историческия кораб 
„Радецкиˮ. Австрийският пара-
ход „Радецкиˮ е построен през 
1851 г. в Будапеща. От 1982 г. е 
със статут на национален музей. 
Намира се на вечен пристан в гр. 
Козлодуй и от 16 април 2004 г. е 
филиал на Националния истори-
чески музей в София.

На път за Плевен отдалече ви-
дяхме и атомната електроцен-
трала в Козлодуй. Всички бяхме 
удивени от нейния голям мащаб. 
Пристигайки в Плевен, веднага 

посетихме панорамата „Плевен-
ска епопея 1877 г.ˮ, построена в 
чест на 100-годишнината от ос-
вобождението на Плевен от ос-
манско владичество. Тя е един-
ственият на Балканите и втори 
по големина в световен мащаб 
панорамен комплекс.

След силното преживяване, се 
отправихме към хотела, където 
всички имахме една прекрасна 
вечер - вечерта на нашия праз-
ник. В ресторанта, където вече-
ряхме, се разигра викторина, в 
която всички се включиха, с ин-
терес за историята на СГБ и РО. За 
отговорилите вярно на въпросите 
имаше и символични награди. 
Имаше и забавна игра „Познай 
какво и кой съм азˮ подготвена 
от Мария Цветкова, секретар на 
ТО-Харманли, за което сърдечно 
й благодарим. Вечерта премина в 
смях, закачки и веселие.

На третия ден от нашето пъ-
туване посетихме Троянския 
манастир „Успение Богородич-
ноˮ, който е третият по големина 
манастир в България след Бач-
ковския и Рилския манастири. 
Манастирът е известен с чудо-

творната икона на Св. Богороди-
ца троеручица. Днес манастирът 
е действащ с монахини, които 
запазват традициите, историята 
и духовността. 

След манастира посетихме 
природонаучния музей в с. Чер-
ни Осъм. В него разгледахме не 
само голямото разнообразие на 
животинския свят, но и природ-
ните забележителности в Стара 
планина и близкия Национален 
парк ,,Централен Балканˮ.

Преизпълнени от видяното и 
преживяното, скътали в сърцата 
си чудесни спомени, потеглихме 
на път за Хасково. Трите дни, 
прекарани заедно, преминаха в 
положителни емоции и преживя-
вания, които ще запомним зави-
наги. В късните следобедни ча-
сове се прибрахме по домовете 
си физически уморени от дългия 
път, но духовно обогатени.  
Осъществихме тази голяма ек-
скурзия, благодарение на под-
крепата на община Хасково за 
което сърдечно благодарим!

Дора Христозова, 
координатор на РО на глухите 

в Хасково


